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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми дослідження. Функціонування суб’єктів підприємниць-

кої діяльності відбувається в умовах нестабільного й хаотичного бізнес-

середовища, яке характеризується зростанням ступеня його невизначеності, скла-

дності та непередбачуваності. Все це вимагає від суб’єктів підприємницької дія-

льності оперативного й адекватного реагування на змінення бізнес-середовища, 

пошуку способів подолання зовнішніх загроз, а також забезпечення необхідного 

рівня економічної безпеки. Саме економічній безпеці належить детермінуюча 

роль у забезпеченні стійкого розвитку та конкурентоспроможності суб’єктів під-

приємницької діяльності.  

В умовах включення економіки України у світове господарство, зокрема, ак-

тивізації процесів європейської інтеграції, виникає об’єктивна потреба в розроб-

ленні більш ефективної системи забезпечення економічної безпеки підприємни-

цької діяльності при виході на нові світові ринки. 

Підприємницька діяльність у всі часи була тісно пов’язана з ризиками, які є 

породженням внутрішнього та зовнішнього середовища суб’єктів господарюван-

ня. Відтак забезпечення належного рівня економічної безпеки є невід’ємною пе-

редумовою підприємницької діяльності за умов підвищення складності бізнес-

процесів, зростання політичної, економічної, соціальної, екологічної та іншої не-

стабільності. Проблематика економічної безпеки набуває особливої актуальності 

та потребує створення дієвого механізму управління системою економічної без-

пеки підприємницької діяльності. Така система має базуватися не лише на нейт-

ралізації негативного впливу екзогенних та ендогенних факторів на підприємни-

цьку діяльність, а й на попередженні потенційних або прихованих (латентних) за-

гроз та нівелювання фактичних небезпек, що потребує формування комплексу 

превентивних заходів, спрямованих на забезпечення економічної безпеки підпри-

ємницької діяльності. 

Проблеми економічної безпеки підприємницької діяльності стають вкрай 

актуальними, бо суттєвого значення набирають насамперед фактори, пов'язані з 

розвитком євроінтеграційних процесів, з їх впливом на ефективність підприєм-

ницької діяльності.  

 Теоретичні засади забезпечення економічної безпеки діяльності підпри-

ємств знайшли відображення у працях багатьох зарубіжних і вітчизняних учених: 

Н.Бєлоус, І. Бузько, Т. Васильців, В. Геєць, Л. Гнилицька, З.Живко, С. Каламбет, 

А.Козаченко, В. Мак-Мак, У. Ліппман, В. Пономарев, О. Ляшенко, В. Немченко, 

Є. Овчаренко, Є. Олейніков, Г. Пухальська, Н. Реверчук, Г. Черняк,  

Л. Шемаєва, С. Шкарлет, Ю. Юхновська та ін. Особливості впливу євроінтегра-

ційних процесів на підприємницьку діяльність розглядаються у працях С. Борин-

ця, В. Вергуна, Ю. Д’яченка, В. Ломакиної, А. Філіпенка та ін. Вивчення теоре-

тичних та емпіричних надбань цих авторів дає можливість стверджувати, що ни-

ми створено теоретичну базу та запропоновано практичний інструментарій забез-

печення економічної безпеки підприємницької діяльності. Водночас поглиблення 

євроінтеграційних процесів, до яких залучена Україна, формує нові вимоги щодо 

базових елементів механізму управління системою економічної безпеки саме під-
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приємницької діяльності, зокрема, оптимізації внутрішніх та зовнішніх інформа-

ційних потоків. Необхідність формування теоретичних засад та практичного ін-

струментарію щодо забезпечення економічної безпеки підприємницької діяльно-

сті в умовах розвитку євроінтеграційних процесів зумовила вибір теми, мету, за-

вдання, логіку, напрями дослідження та структуру дисертаційної роботи.  

 Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисерта-

ційна робота виконана відповідно до тематики держбюджетних науково-

дослідних робіт Східноукраїнського національного університету імені Володи-

мира Даля Міністерства освіти і науки України (м. Сєвєродонецьк). При вико-

нанні теми ДН 70-13 "Обліково-аналітичне забезпечення управління розвитком 

суб’єктів господарювання регіону в умовах становлення глобальних ринків" (но-

мер державної реєстрації 0113U001168, 2013-2015 рр.) за участю автора сформо-

вано комплекс випереджувальних заходів у діяльності суб’єкта підприємницької 

діяльності із урахуванням євроінтеграційних процесів. При виконанні теми ДН-

53-12 "Розробка теоретико-методологічних основ проектно-орієнтованого управ-

ління стійким і безпечним розвитком регіону в епоху економіки знань" (номер 

державної реєстрації 0112U000233, 2012-2014 рр.) за участю автора обґрунтовано 

послідовність використання основних інструментів превентивного управління пі-

дприємницькою діяльністю. 

 Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є розроблення теоре-

тичних засад і практичних рекомендацій щодо забезпечення економічної безпеки 

підприємницької діяльності в умовах розвитку євроінтеграційних процесів. 

 Для досягнення поставленої мети в роботі вирішено такі наукові та практи-

чні завдання: 

визначено вплив євроінтеграційних процесів на розвиток підприємницької 

діяльності; 

 досліджено сутність та теоретичні засади економічної безпеки підприємни-

цької діяльності; 

 обґрунтовано складові системи економічної безпеки підприємницької дія-

льності в умовах розвитку євроінтеграційних процесів; 

 запропоновано підхід до забезпечення економічної безпеки на основі випе-

реджувальних заходів; 

удосконалено класифікацію методів управління ризиками у підприємниць-

кій діяльності та проаналізовано їхні переваги та недоліки в умовах розвитку єв-

роінтеграційних процесів; 

 проаналізовано основні підходи до визначення критеріїв та показників еко-

номічної безпеки підприємницької діяльності; 

доведено об’єктивну необхідність запровадження на підприємстві системи 

раннього попередження ризиків та відповідного реагування на існуючі загрози. 

 Об'єктом дослідження є процес забезпечення економічної безпеки підпри-

ємницької діяльності в умовах розвитку євроінтеграційних процесів. Предметом 

дослідження є теоретичні, методичні та прикладні аспекти забезпечення економі-

чної безпеки підприємницької діяльності в умовах розвитку євроінтеграційних 

процесів.  
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 Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність 

способів наукового пізнання, методів, прийомів і принципів проведення науково-

го дослідження. Теоретичною основою дисертації послугували фундаментальні 

положення теорій і концепцій економічної безпекології, загальної теорії систем, 

теорії управління, менеджменту, а також фундаментальні дослідження провідних 

вітчизняних та зарубіжних учених у галузі забезпечення економічної безпеки пі-

дприємств. Правове поле дослідження склали чинні законодавчі та нормативні 

документи, що регулюють підприємницьку діяльність в Україні.  

 У процесі дослідження використано методи: структурно-логічний аналіз (у 

побудові логіки та структури дослідження); історичний аналіз (у дослідженні 

еволюції теоретичних поглядів на сутність категорії "економічна безпека підпри-

ємницької діяльності"); порівняння (у зіставленні теоретичних підходів щодо оці-

нки рівня економічної безпеки підприємства); науковий аналіз і синтез (в уточ-

ненні понять: "економічна безпека", "підприємницька діяльність", "загроза", "ри-

зик"); систематизації та групування (у первинному відборі й обґрунтуванні кри-

теріїв та показників економічної безпеки підприємницької діяльності); семанти-

чний аналіз (в уточненні сутності забезпечення економічної безпеки підприємни-

цької діяльності); експертних оцінок (у визначенні ступеня впливу зовнішніх фа-

кторів на функціональні складові економічної безпеки); абстрактно-логічний 

аналіз (у діагностиці рівня економічної безпеки підприємницької діяльності в 

умовах євроінтеграції, у визначенні складових системи економічної безпеки під-

приємницької діяльності); графічний (для візуалізації емпіричних даних і схема-

тичного подання основних теоретичних та практичних положень дисертаційної 

роботи).  

 Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні документи 

України, офіційні матеріали та публікації міжнародних організацій, офіційні ви-

дання Державної служби статистики України, тематичні збірники й довідники, 

статистичні бази даних міжнародних організацій, фахова література, періодичні 

видання, звітність і данні обліку підприємств, ресурси й видання мережі Інтернет, 

результати власних досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат 

дисертаційної роботи полягає в розробленні теоретичного підґрунтя щодо забез-

печення економічної безпеки підприємницької діяльності в умовах розвитку єв-

роінтеграційних процесів на основі виявлення потенційних та латентних загроз 

здійсненню підприємницької діяльності та розроблення випереджувальних 

управлінських рішень та відповідних коригувальних дій щодо нівелювання нега-

тивного впливу чинників зовнішнього й внутрішнього середовища. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому: 

уточнено: 

теоретичні засади щодо обґрунтування доцільності впровадження превенти-

вного управління в забезпеченні економічної безпеки підприємницької діяльності 

на основі формування випереджувальних управлінських рішень щодо виявлення 

змін внутрішнього й зовнішнього середовища, перманентного моніторингу під-

приємницької діяльності в умовах розвитку євроінтеграційних процесів, що дає 

можливість розробити підґрунтя для своєчасного виявлення можливих ризиків та 
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їхню диференціацію і, відповідно, підвищити ефективність управління системою 

економічної безпеки підприємницької діяльності. 

характер впливу євроінтеграційних процесів на особливості підприємницької 

діяльності в контексті забезпечення її економічної безпеки за рахунок ідентифі-

кації характеру євроінтеграційних впливів, виявлення дестабілізаційних та про-

дуктивних чинників розвитку підприємницької діяльності, що надає можливість 

адаптувати її до умов швидкоплинної зміни середовища функціонування; 

удосконалено: 

підхід до оптимізації структури базових елементів управління системою еко-

номічної безпеки підприємницької діяльності на засадах вдосконалення за раху-

нок оптимізації внутрішніх і зовнішніх інформаційних потоків інформаційного 

супроводу управлінських рішень у системі економічної безпеки підприємницької 

діяльності, що дає можливість сформувати обґрунтовані підходи до її забезпе-

чення в умовах розвитку євроінтеграційних процесів; 

процедуру формування комплексу заходів щодо профілактики кризових 

явищ (стану небезпеки) у підприємницькій діяльності через формування та впро-

вадження у планування та прогнозування підприємницької діяльності системи 

своєчасного попередження та реагування, яка включає ідентифікацію ризиків, 

їхню оцінку та нейтралізацію загроз, що дає можливість попередити, локалі-

зувати та усунути розвиток негативних явищ, забезпечити передбачуваний розви-

ток підприємницької діяльності й запобігти внутрішнім деструктивним процесам. 

класифікацію методів управління ризиками у підприємницькій діяльності на 

основі приведення у відповідність їх призначення та сутнісних характеристик із 

урахуванням притаманних процесу євроінтеграції специфічних особливостей, що 

забезпечує можливість адекватного реагування на впливи євроінтеграційних про-

цесів за рахунок формування системи управління ризиками. 

отримали подальшого розвитку: 

принциповий підхід до вибору та визначення критеріїв і показників економі-

чної безпеки підприємницької діяльності в умовах розвитку євроінтеграційних 

процесів, що ґрунтується на систематизації існуючих теоретичних підходів до 

оцінки рівня економічної безпеки підприємництва, аналізі переваг і недоліків іс-

нуючих стратегій, виявленні доцільності їх практичного застосування, що дає 

змогу за рахунок вибору оптимальної стратегії здійснити оцінювання рівня еко-

номічної безпеки підприємницької діяльності в умовах євроінтеграції; 

інструментарій моніторингу підприємницької діяльності в умовах розвитку 

євроінтеграційних процесів за рахунок перманентного аналізу, виявлення певних 

закономірностей та систематизованої оцінки євроінтеграційних зрушень у сфері 

економіки, що дає можливість сформувати певну сукупність управлінських рі-

шень із метою визначення впливу євроінтеграційних процесів на динаміку змін 

економічних показників підприємницької діяльності. 

Практичне значення отриманих результатів. Результати та рекомендації 

дисертації є методичною основою забезпечення економічної безпеки підприєм-

ницької діяльності в умовах розвитку євроінтеграційних процесів.  

До результатів, що мають найбільше практичне значення, належать: 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7
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інструментарій впровадження перманентного моніторингу підприємниць-

кої діяльності в умовах розвитку євроінтеграційних процесів; 

підхід до визначення критеріїв та показників економічної безпеки підприє-

мницької діяльності в умовах розвитку євроінтеграційних процесів; 

методика формування комплексу заходів щодо профілактики кризових 

явищ (стану небезпеки) у підприємницькій діяльності; 

методика формування та впровадження системи своєчасного попередження 

й реагування на існуючі загрози підприємницької діяльності. 

Розробки та рекомендації автора використано у практичній діяльності 

ПрАТ "Сєвєродонецьке об'єднання Азот" (довідка № 219/10 від 27.04.2017 р.), 

ПАТ "Сєвєродонецьке науково-виробниче об'єднання "Імпульс"  (довідка № 486-

23 від 14.03.2017 р.), Державний концерн "Укроборонпром" Рубіжанський казен-

ний хімічний завод "ЗОРЯ" (довідка № 213-1143 від 05.04.2017 р.) ТОВ "Про-

дмашстрой" (довідка № 117/23 від 23.08.2017 р.) та у навчальному процесі Схід-

ноукраїнського національного університету імені Володимира Даля Міністерства 

освіти і науки України (довідка № 085/73 від 13.09.2017 р.). 
Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки 

дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного автором досліджен-

ня щодо забезпечення економічної безпеки підприємницької діяльності в умовах 

розвитку євроінтеграційних процесів. Особистий внесок автора конкретизовано у 

списку публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисер-

тації доповідалися й одержали схвалення на Всеукраїнській науково-практичній 

конференції "Трансформація національної моделі фінансово-кредитних відносин: 

виклики глобалізації та регіональні аспекти" (м. Ужгород, 2016 р.), I Міжнарод-

ній науково-практичній конференції "Перспективи розвитку наукових досліджень 

у контексті глобалізаційних змін: освіта, політика, економіка, міжкультурна ко-

мунікація" (м. Сєвєродонецьк, 2017 р.), ХХVI Міжнародній науково-практичній 

Інтернет-конференції "Тенденції та перспективи розвитку науки і освіти в умовах 

глобалізації" (м. Переяслав-Хмельницький, 2017 р.). 

 Публікації. Основні результати дослідження опубліковано в 12 наукових 

працях, серед яких: 8 статей – у наукових фахових виданнях, 1 стаття – у міжна-

родному науковому виданні, 3 публікації – у матеріалах наукових конференцій. 

Загальний обсяг публікацій складає 5,14 д.а., з яких автору належить 3,17 д.а.  

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розді-

лів і висновків, викладених на 187 сторінках друкованого тексту. Матеріали ди-

сертації містять 17 таблиць та 22 рисунка, які подано на 20 сторінках. Список ви-

користаних джерел із 238 найменувань уміщено на 27 сторінках, 2 додатки – на 8 

сторінках. 
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

 

 У дисертації на основі проведеного автором дослідження захищаються такі 

основні положення. 

 Розділ 1. Теоретичні засади економічної безпеки підприємницької дія-

льності в умовах розвитку євроінтеграційних процесів. Розвиток євроінтегра-

ційних процесів є однією з головних тенденцій у розвитку сучасного світу. Інтег-

рація України в Європу – це об’єктивний та незворотний процес сучасності. Єв-

роінтеграційні процеси стають невід’ємною передумовою та напрямом розвитку 

економіки України в цілому та розвитком підприємницької діяльності зокрема. 

Підприємницька діяльність, як найбільш чуттєва до змін зовнішнього середови-

ща, перебуває під безпосереднім впливом євроінтеграційних процесів та зазнає 

певних змін як з точки зору власної ефективності, так і з огляду на активізацію 

міжнародних економічних стосунків. Вплив євроінтеграції на умови функціону-

вання підприємницької діяльності в Україні досить складний та суперечливий. 

Існують як продуктивні, так і деструктивні його напрями, і першочергового зна-

чення при цьому набуває економічна безпека.  

 За результатами проведених досліджень уточнено термінологічний апарат 

предметної галузі. Досліджено сутність поняття "економічна безпека підприєм-

ницької діяльності", а також споріднених ключових понять безпекології, таких, 

як "ризик", "загроза", "небезпека". Передусім мова йде про виділення сутнісних 

рис та розмежування відмінностей між ними. Для реалізації мети дослідження 

процесу забезпечення економічної безпеки підприємницької діяльності в умовах 

розвитку євроінтеграційних процесів необхідно дати визначення економічної 

безпеки в цілому без прив'язки до конкретного об’єкта безпеки. Поняття "еконо-

мічна безпека" має значну кількість дефініцій, але в роботі розглядається, як, по-

перше, стан об’єкта безпеки, який дає змогу зберігати стійкість до внутрішніх та 

зовнішніх загроз; по-друге, – процес здійснення захисту від несприятливих, де-

структивних чинників впливу зовнішнього середовища й примноження позитив-

ного впливу зовнішнього середовища. Акцентується увага на забезпеченні еко-

номічної безпеки саме підприємницької діяльності, адже підприємницька діяль-

ність містить фактор ризику як невід’ємну сутнісну характеристики. Визначено 

ключові ознаки підприємницької діяльності, які зумовлюють особливості прояву 

ризиків. Підприємницька діяльність відіграє дедалі помітнішу роль у економіч-

ному розвитку суспільства, в умовах розвитку євроінтеграційних процесів, набу-

ваючи нових рис.  

 На підставі аналізу розвідок за тематикою дослідження у роботі виокрем-

лено чотири основні підходи до трактування поняття "економічна безпека підп-

риємницької діяльності" з використанням його сутнісних ознак: захисний, гармо-

нізаційний, ресурсно-функціональний, превентивний, системний. Аналіз підпри-

ємницької діяльності в умовах розвитку євроінтеграційних процесів дає змогу 

зробити висновок, що ці умови як продукують нові можливості розвитку, так і 

призводять до певної невизначеності й непередбачуваності результатів діяльності 

і несуть низку певних ризиків та загроз. Вплив євроінтеграційних процесів на пі-

дприємницьку діяльність подано на рис. 1 та 2. Аналіз визначених взаємозв'язків 
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дає можливість зробити висновок, що євроінтеграційні процеси значним чином 

впливають на діяльність суб’єктів підприємництва й позначаються на стані їхньої 

економічної безпеки.  

 

Рис. 1. Основні напрями продуктивного економічного впливу євроінтеграційних 

процесів на підприємницьку діяльність 

Зростання відкритості  

європейських ринків праці 

Переорієнтація українських підп-

риємств на нові ринки 

Ймовірність активізації трансфе-

ртного ціноутворення в міжнаро-

дних компаніях 

Участь України в транснаціона-

льних транспортних коридорах 

Зростання  чистого грошового потоку  

завдяки зростанню прибутку і цін, оскіль-

ки ціни на товари та послуги в країнах ЄС 

є вищими 

Експортний потенціал 

Активізація інвестиційних  

процесів 

Підвищення продуктивності  

та якості праці 

Створення та розвиток сприятливого  

ринку інвестицій 

Підвищення привабливості української 

економіки для іноземних інвесторів 

Зменшення митних тарифів 

Основні наслідки євроінтеграції 

для економіки України 

Можливості розвитку підприємницької 

діяльності 

Інтеграція національних транспортних 

шляхів у Транс’європейську TEN-T і  

Євро-Азійську транспортні мережі 

Розбудова національної транспортної  

інфраструктури 
 

Розвиток й модернізація транспортних  

систем 
 

Можливість підвищення конкурентоспро-

можності транспортної системи  

України 
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Рис. 2. Основні напрями деструктивного економічного впливу євроінтеграційних процесів на підприємницьку діяльність

Основні наслідки євроінтеграції для 

економіки України 

 

 Випереджувальні заходи щодо   

нівелювання можливих ризиків 

 

 Можливі ризики для підприємницької 

діяльності 

 

 Витіснення національних виробників з вну-

трішнього ринку 

 

 Зростання відкритості ринків  

європейських товарів 

 Переорієнтація українських підприємств 

на нові ринки 

 

Активізація інвестиційних процесів 

 

Підвищення значень високих технологій 

Зростання відкритості європейських  

ринків  

Перехід на нові європейські технічні пра-

вила і стандарти серії ISO 

 Зростання імпорту з боку ЄС 

 

 Пасивний зовнішньоторговельний   

платіжний баланс 

 

 Слабка маркетингова політика 

  Низький рівень конкурентоспроможності 

вітчизняних підприємств 

 

 Зростання залежності України від  

іноземних постачальників та інвесторів 

 
Низький рівень інноваційного розвитку 

  Проблема активізації інноваційної 
діяльності 

 Підвищення вимог до якості робочої сили 
 

Зростання соціальної незахищенності 

 
Збільшення майнової нерівності населення 

 

  

Недостатній рівень освіченості  

населення, накопичення людського  

капіталу, інтелектуального капіталу 

 
Адаптація вітчизняних підприємств до сві-

тових стандартів потребує  

значних інвестицій 
 

Підвищення якості продукції 

 Впровадження нових технологій 

 
Технологічне переоснащення підприємств 

 
Перегляд асортименту продукції, що  

виводиться на європейський ринок 

 
Впровадження "активного" маркетингу 

 
Диверсифікація експорту продукції 

иверсифікація експорту продукції 

  Розроблення та реалізація інвестиційних  

проектів  

 
Пошук нових новаторських рішень 

 Впровадження нововведень  

  Розробка інноваційних видів продукції 

 Вплив на продуктивність праці шляхом  

автоматизації виробництва і впровадження 

нових технологій 

 

 
Підвищення кваліфікації співробітників 

  Прийняття технічних регламентів, що впро-

ваджують у законодавство України директиви 

та регламенти ЄС 
 

Розробка та виконання програми адаптації тех-

нічних регламентів і стандартів  
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Розділ 2. Діагностика стану економічної безпеки  

підприємницької діяльності в умовах розвитку євроінтеграційних проце-

сів. Багатоаспектна діагностика стану економічної безпеки підприємницької 

діяльності в умовах євроінтеграції є основою її забезпечення, а вибір критері-

їв та показників економічної безпеки підприємницької діяльності є невід'єм-

ним елементом дослідження у безпекології. Для оцінки економічної безпеки 

суб'єктів підприємницької діяльності пропонується велика кількість альтер-

нативних моделей, методів та методик, на основі систематизації яких виок-

ремлено такі підходи: індикаторний, ресурсно-функціональний, програмно-

цільовий, фінансовий, експертний та матричний підхід тощо. Проаналізовано 

переваги та недоліки існуючих підходів до оцінки економічної безпеки, що 

дало змогу зробити вибір оптимального підходу, який дає можливість отри-

мати ефективну, з точки зору оцiнювання рівня економічної безпеки підпри-

ємницької діяльності, сукупність критеріїв і показників економічної безпеки, 

яка надає керівникам підприємств відповідний інструментарій для швидкого 

реагування на виклики в системі забезпечення економічної безпеки. Запро-

поновано підхід, який враховує ступінь управлінського впливу при визначені 

значущості ризик-фактору для подальшого оцінювання. Пропонується розг-

лядати ризик підприємницької діяльності як трифакторну функцію від ймові-

рності настання інциденту, величини втрат від масштабу його наслідків і 

ступеня можливого управлінського впливу. Індекс ризик-фактору пропону-

ється розраховувати за такою формулою: 

                                       Rq= Pq * Iq : Uq,                                                      (1) 

де Rq – індекс ризик-фактору; 

Pq – ймовірності настання ризик-події; 

Iq – величини втрат від наслідків настання ризик-події; 

Uq – ступінь можливого управлінського впливу. 

 Ступінь можливого управлінського впливу може бути визначений у ді-

апазоні від 0,1 до 1, де показник 0,1 відповідає повністю непідконтрольному 

інциденту без можливості здійснення управлінського впливу, а, відповідно, 1 

— інцидент повністю підконтрольний із можливістю впливу на потенційні й 

фактичні деструктивні чинники екзогенного або ендогенного походження. 

Стрімкий розвиток підприємницької діяльності в Україні, зростання пі-

дприємницьких ризиків та зниження безпеки підприємницької діяльності, 

пов’язаних з процесами євроінтеграції України, потребує формування науко-

во обґрунтованих підходів щодо раннього попередження латентних загроз і 

своєчасного реагування на виявлені небезпеки підприємницької діяльності в 

умовах євроінтеграції. Рейтингові індекси виступають важливим інструмен-

том, вагомим орієнтиром і зовнішнім інформаційним джерелом, при розроб-

ленні превентивних заходів. З цією метою в роботі проаналізовано стан і пе-

рспективи розвитку та умови функціонування підприємницької діяльності в 

Україні в умовах євроінтеграції на основі дослідження позицій України у мі-

жнародних рейтингах та світової статистики, що складаються міжнародними 

організаціями й установами та розкривають різні аспекти економічних про-



10 
 

цесів у країні (табл. 1). Обґрунтовано взаємозв’язок і впливовість наведених 

показників на економічну безпеку підприємницької діяльності. 

 

Таблиця 1 

Місце України у світових рейтингах у динаміці за 2012-2017 р.р. 

Показники 

Роки Кількість країн, 

що беруть участь 

у рейтингу 

Відхи-

лення 
2012-

2013 

2016-

2017 

Глобальний індекс конкурентоспро-

можності (Global Competitiveness 

Index) 

73 85 144-138 

12 

Індекс конкурентоспроможності Між-

народного інституту розвитку мене-

джменту (The IMD World 

Competitiveness) 

50 59 60-61 

9 

Рейтинг Світового Банку «Ведення 

бізнесу» (Doing Business) 
86 83 132-138 3 

Індекс залучення у світову торгівлю 

(The Enabling Trade Index) 
64 61 136 3 

Рівень тіньової економіки 34 32 28  2 

Індекс економічної свободи (Index of 

economic freedom) 
163 162 179-178 1 

Індекс інвестиційної привабливості 

(BDOInternational Business Compass) 
115 130 174 15 

 

За даними аналізу місця України в міжнародних рейтингах, які виступа-

ють індикатором проявів екзогенних факторів, визначено, що наразі позиції 

України є незадовільними, а умови для розвитку підприємницької діяльності 

в Україні є вкрай небезпечними: нестабільне податкове законодавство, знач-

ний корупційний тиск і валютні обмеження, відсутність серйозних здобутків 

у забезпеченні інвестиційної привабливості економіки й забезпеченні націо-

нальної конкурентоспроможності, недостатня й нецілеспрямована державна 

підтримка розвитку підприємницької діяльності, обмежені можливості фі-

нансування державних програм розвитку підприємницької діяльності.  

Проведений аналіз груп екзогенних факторів (за даними експертного 

опитування на підприємствах Луганської області) дав змогу виявити коефіці-

єнти вагомості деструктивного впливу груп факторів на функціональні скла-

дові економічної безпеки. У дисертації наведено результати такого аналізу 

щодо всіх підприємств (Рубіжанський казений хімічний завод «Зоря», ПрАТ 

«Сєвєродонецьке об'єднання Азот», ТОВ-підприємство "Продмашстрой", 

ПАТ Сєвєродонецьке науково-виробниче об'єднання "Імпульс"), що створили 

відповідну емпіричну базу. За результатами аналізу встановлено, що кожна 

група екзогенних факторів має суттєвий вплив на функціональні складові 

економічної безпеки, а будь-які зміни у зовнішньому середовищі мають бути 

вивчені та враховані при розробленні превентивних заходів щодо забезпе-

чення економічної безпеки підприємницької діяльності (табл. 2). 
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Таблиця 2 

Коефіцієнти вагомості деструктивного впливу груп факторів на  

функціональні складові економічної безпеки 

Складові  

економічної 

безпеки 

Фактори, що впливають на складові економічної безпеки 

С
у

сп
іл

ь
н

о
-п

о
л
іт

и
ч
н

і 

ф
ак

то
р

и
 

Ін
ст

и
ту

ц
ій

н
о
-п

р
ав

о
в
і 

ф
ак

то
р

и
 

К
ад

р
о

в
і 

ф
ак

то
р

и
 

Р
и

н
к
о

в
і 

ф
ак

то
р

и
 

Н
ау

к
о

в
о

-т
ех

н
іч

н
і 

ф
ак

то
р

и
 

Ін
ф

о
р

м
ац

ій
н

і 
 

ф
ак

то
р

и
 

Е
к
о

н
о

м
іч

н
і 

ф
ак

то
р

и
 

Е
к
о

л
о

гі
ч
н

і 
ф

ак
то

р
и

 

П
р

и
р

о
д

н
о
-с

и
р

о
в
и

н
н

і 

ф
ак

то
р

и
 

С
о

ц
іа

л
ь
н

о
-к

у
л
ь
ту

р
н

і 

ф
ак

то
р

и
 

Товарно-

сировинна 
0,39 0,42 0,3 0,2 0,48 0,4 0,49 0,41 0,22 0,33 

Інтелектуаль-

но-кадрова 
0,31 0,36 0,41 0,22 0,18 0,46 0,4 0,25 0,2 0,34 

Корпоратив-

но-культурна 
0,4 0,4 0,35 0,31 0,2 0,37 0,41 0,22 0,2 0,35 

Інноваційна 0,43 0,44 0,21 0,4 0,49 0,45 0,38 0,19 0,21 0,24 

Фінансова 0,47 0,39 0,26 0,35 0,3 0,25 0,49 0,2 0,3 0,25 

Інвестиційна 0,4 0,4 0,31 0,48 0,4 0,45 0,47 0,32 0,24 0,33 

Маркетингова 0,4 0,38 0,33 0,42 0,2 0,47 0,43 0,31 0,21 0,26 

Силова 0,41 0,4 0,31 0,33 0,32 0,35 0,44 0,28 0,22 0,32 

 

На основі оцінки ступеня впливу груп факторів та ймовірності їхнього 

деструктивного впливу на економічну безпеку побудовано графічну модель 

впливу груп факторів зовнішнього середовища на функціональні складові зо-

ни повного управлінського впливу (рис. 3).  

 

Рис. 3. Графічна модель впливу груп факторів зовнішнього середовища на 

функціональні складові зони повного управлінського впливу 
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Важливою умовою забезпечення економічної безпеки підприємницької 

діяльності з урахуванням впливу євроінтеграційних процесів є оцінка значи-

мості ризик-фактору, можливості та способи впливу на потенційні й латентні 

чинники, що несуть загрозу безпечному функціонуванню та проведення по-

рівняльного аналізу ідентифікованих ризик-факторів, з метою формування 

комплексу заходів щодо профілактики стану небезпеки залежно від рівня, до 

якого належить ризик-фактор: незначний, прийнятний, виправданий, критич-

ний, неприпустимий. 

Розділ 3. Основні напрями забезпечення економічної безпеки  

підприємницької діяльності в умовах розвитку євроінтеграційних  

процесів. З позиції превентивного управління для розробки системи випере-

джувальних управлінських рішень вагомий інтерес для суб’єкта підприємни-

цької діяльності становить можливість і способи впливу на потенційні й фак-

тичні чинники, що несуть загрозу його безпечному функціонуванню. За мож-

ливістю впливу функціональні компоненти економічної безпеки підприємни-

цької діяльності було об’єднано у три зони: функціональна зона повного 

впливу, функціональна зона обмеженого впливу, функціональна зона непід-

контрольного впливу. Детермінанти, які включає кожна з цих зон подано на 

рис. 4.  

Оптимізація внутрішніх інформаційних потоків управлінського супро-

воду шляхом розроблення, впровадження й використання інформаційних си-

стем для управління потоковими процесами в системі економічної безпеки 

підприємницької діяльності, дала змогу досягти зменшення часового лагу 

між етапами процесу прийняття рішень через підвищення швидкості отри-

мання необхідних даних і скорочення часу реакції на керівні впливи у проце-

сі прийняття управлінських рішень. Важливу роль при цьому відіграє своєча-

сне спрямування інформаційних потоків від об’єкта управління до суб’єкта 

управління та вчинення ефективного директивного впливу на об’єкт управ-

ління з метою забезпечення виконання поставлених перед такою системою 

завдань. Оптимізація внутрішніх інформаційних потоків спрямована не лише 

на нейтралізацію негативного впливу, а й на його попередження, що потре-

бує формування комплексу превентивних заходів за пріоритетними функціо-

нальними складниками. 

Виходячи з вищевикладеного, в роботі обрано та систематизовано функ-

ціональні складові економічної безпеки підприємницької діяльності й визна-

чено відповідні управлінські впливи, що становлять набір дій щодо недопу-

щення виникнення ризиків, виходячи з наявних загроз зовнішнього середо-

вища. В умовах розвитку євроінтеграції це дасть можливість протистояти 

ймовірним загрозам підприємницької діяльності як під час проведення зов-

нішньоекономічної діяльності, так і у процесі здійснення підприємницької 

діяльності в межах своєї країні під впливом євроінтеграційних процесів. 
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Рис. 4. Функціональні складові економічної безпеки суб’єктів  

підприємницької діяльності з точки зору можливостей управлінських впливів  

Різноманітність підходів до мінімізації несприятливого впливу випадко-

вих подій та їх наслідків, значна диференціація заходів щодо зниження нега-

тивного впливу ризиків на підприємницьку діяльність потребує їхньої систе-

матизації. З цією метою визначено методи управління ризиками: локалізації, 

дисипації, уникнення, компенсації. Охарактеризовано їхні переваги та недо-

ліки й запропоновано селективний підхід щодо вибору методів управління 

ризиками у підприємницькій діяльності з урахуванням визначення доцільно-

сті використання інструментів управління функціональними складовими 

економічної безпеки підприємницької діяльності для підвищення економіч-

ної безпеки в умовах притаманних процесу євроінтеграції специфічних особ-

ливостей, що дало змогу побудувати інтегральну схему превентивного 

управління функціональними складовими економічної безпеки підприємства 

(рис. 5).  
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Рис. 5. Інтегральна схема щодо способів превентивного управління 

функціональними складовими економічної безпеки підприємства 
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забезпечення виконання поставлених перед такою системою завдань. Опти-

мізація внутрішніх інформаційних потоків спрямована не лише на нейтралі-
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зацію негативного впливу, а й на його попередження, що потребує форму-

вання комплексу превентивних заходів за пріоритетними функціональними 

складниками. 

Виходячи з вищевикладеного, в роботі обрано та систематизовано функ-

ціональні складові економічної безпеки підприємницької діяльності та ви-

значено відповідні управлінські впливи, що є набором дій щодо недопущення 

виникнення ризиків, виходячи з наявних загроз зовнішнього середовища. В 

умовах розвитку євроінтеграції це дасть можливість протистояти ймовірним 

загрозам підприємницької діяльності як при проведенні зовнішньоекономіч-

ної діяльності, так і при здійсненні підприємницької діяльності в межах своєї 

країні під впливом євроінтеграційних процесів. 

У роботі уточнено сутність превентивного управління як особливого 

напряму менеджменту в межах забезпечення економічної безпеки, що реалі-

зовується в умовах потенційно можливого ризику й ґрунтується на своєчас-

ному виявленні та оцінці ризик-факторів. Виходячи зі змісту визначення, го-

ловним етапом превентивного управління є використання засобів і методів 

раннього виявлення змін внутрішнього й зовнішнього середовища з метою 

своєчасного реагування на можливі ризики, а саме запобігання та мінімізацію 

збитку від впливу загроз і максимізацію можливостей при позитивному 

впливі ризиків. 

Превентивне управління ризиками закладає основи апріорного знижен-

ня загроз шляхом нівелювання ризикоутворювальних елементів, а саме ри-

зик-факторів або ризик-подій. Цей підхід полягає в тому, щоб впливати не 

стільки на реальні ризики й загрози, скільки на їх можливості, маніпулюючи 

не реальними процесами, а потенційними, не допускаючи реальних втрат на 

основі проактивних превентивних управлінських втручань. 

З метою своєчасної ідентифікації чинників, які сигналізують про той чи 

інший напрям розвитку окремих показників, внутрішніх і зовнішніх парамет-

рів діяльності суб’єктів підприємницької діяльності, в межах превентивного 

управління запропоновано систему своєчасного попередження латентних ри-

зиків та реагування на існуючі загрози, яка включає ідентифікацію ризиків, 

їхню оцінку та нейтралізацію (рис. 6). Запропонована система дає змогу не 

тільки своєчасно виявляти й оцінювати ризики та загрози, але й у процесі їх 

аналізу враховувати динаміку загальних цілей підприємницької діяльності, а 

також проводити постійний моніторинг впливів екзогенних факторів, що 

сприяє своєчасному доопрацюванню контрольних заходів щодо виявлених 

ризиків. 

Заходи превентивного управління становлять комплекс випереджува-

льних управлінських рішень з виявлення змін внутрішнього й зовнішнього 

середовища, який, на відміну від традиційного управління, містить управлін-

ські дії, спрямовані на здатність раннього розпізнавання можливих змін сере-

довища, на моніторинг і запобігання виникненню деструктивних чинників, 

контроль за відхиленнями фактичних значень заданих параметрів від цільо-

вих орієнтирів. 
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Рис. 6. Система своєчасного попередження та реагування в структурі  

забезпечення економічної безпеки підприємницької діяльності 
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1. За результатами проведених досліджень уточнено термінологічний 

апарат предметної галузі. Досліджено сутність поняття "економічна безпека", 

а також споріднених ключових понять безпекології, таких як "ризик", "загро-

за", "небезпека"; визначено й охарактеризовано підходи до трактування по-

няття "економічна безпека підприємницької діяльності" з використанням йо-

го сутнісних ознак. Досліджено сутність та теоретичні основи економічної 

безпеки підприємницької діяльності. 

2. Визначено основні напрями деструктивного економічного впливу єв-

роінтеграційних процесів на підприємницьку діяльність, що дало змогу ви-

явити можливі ризики для підприємницької діяльності та розробити ком-

плекс випереджувальних заходів щодо нівелювання негативного впливу зов-

нішніх чинників. 

3. Удосконалено процес формування комплексу заходів щодо профілак-

тики деструктивних чинників (стану небезпеки) у підприємницькій діяльнос-

ті. Доведено об’єктивну необхідність формування та впровадження у плану-

вання та прогнозування підприємницької діяльності системи раннього попе-

редження ризиків і відповідного реагування на існуючі загрози. Така система 

включає декілька етапів: ідентифікацію ризиків (при використані перманент-

ного моніторингу, аналізу зовнішнього, внутрішнього середовища та стейк-

холдерів), їх оцінку, в тому числі за індексом значимості ризику, та нейтралі-

зацію можливих загроз через розробку й реалізацію превентивних заходів.  

4. Уточнено напрями забезпечення економічної безпеки підприємниць-

кої діяльності в умовах розвитку євроінтеграційних процесів шляхом розроб-

лення теоретичних засад щодо обґрунтування доцільності впровадження пре-

вентивного управління, що дає можливість розробити підґрунтя щодо своє-

часного виявлення можливих ризиків та їх диференціації і, відповідно, під-

вищити ефективність управління системою економічної безпеки підприєм-

ницької діяльності. Уточнено сутність превентивного управління як особли-

вого напряму менеджменту в межах забезпечення економічної безпеки, що 

реалізовується в умовах потенційно можливого ризику й ґрунтується на сво-

єчасному виявленні та оцінці ризик-факторів.  

5. Визначено функціональні складові економічної безпеки підприємни-

цької діяльності в умовах розвитку євроінтеграційних процесів; які об’єднано 

в три зони: функціональна зона повного впливу, функціональна зона обме-

женого впливу, функціональна зона непідконтрольного впливу, що дає мож-

ливість вибору методів управління ризиками у підприємницькій діяльності. 

6. Запропоновано підхід до визначення критеріїв та показників еконо-

мічної безпеки підприємницької діяльності в умовах розвитку євроінтегра-

ційних процесів, що ґрунтується на систематизації існуючих теоретичних пі-

дходів (індикаторний, ресурсно-функціональний, програмно-цільовий, фі-

нансовий, прибутково-інвестиційний підхід) до оцінки рівня економічної 

безпеки підприємництва, аналізі переваг і недоліків існуючих підходів, вияв-

ленні доцільності їх практичного використання, що дає змогу за рахунок ви-
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бору оптимальної стратегії провести оцінку рівня економічної безпеки під-

приємницької діяльності в умовах євроінтеграції.  
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АНОТАЦІЯ 

 

Туленінова Д. М. Забезпечення економічної безпеки підприємницької 

діяльності в умовах розвитку євроінтеграційних процесів. – Кваліфікаційна 

наукова праця на правах рукопису.  

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук 

за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами (за ви-

дами економічної діяльності). – Східноукраїнський національний університет 

імені Володимира Даля Міністерства освіти і науки України, Сєвєродонецьк, 

2018. 

Уточнено термінологічний апарат предметної галузі: "ризик", "загроза", 

"небезпека", "економічна безпека" "економічна безпека підприємницької дія-

льності". Визначено сутність і ознаки підприємницької діяльності в умовах 

розвитку євроінтеграційних процесів. Визначено основні напрями продукти-

вного та деструктивного економічного впливу євроінтеграційних процесів на 

розвиток підприємницької діяльності. Проаналізовано стан і перспективи ро-

звитку підприємництва в Україні в умовах євроінтеграції. Удосконалено кла-

сифікацію методів управління ризиками у підприємницькій діяльності. Удо-

сконалено інструментарій моніторингу підприємницької діяльності в умовах 

розвитку євроінтеграційних процесів. Визначено критерії та показники еко-

номічної безпеки підприємницької діяльності в умовах розвитку євроінтегра-

ційних процесів. Удосконалено підхід до оптимізації структури базових еле-

ментів управління системою економічної безпеки підприємницької діяльнос-

ті. Сформовано підхід до забезпечення економічної безпеки підприємницької 

діяльності на основі випереджувальних заходів. Обґрунтовано доцільність 

впровадження превентивного управління в забезпечення економічної безпеки 

підприємницької діяльності. Визначено об’єктивну необхідність запрова-

дження на підприємстві системи раннього попередження ризиків та відповід-

ного реагування на існуючі загрози. 

Ключові слова: випереджувальні заходи, економічна безпека, євроінтег-

раційні процеси, забезпечення, підприємницька діяльність, превентивне 

управління. 

 

АННОТАЦИЯ 

 

Туленинова Д. М. Обеспечение экономической безопасности предпри-

нимательской деятельности в условиях развития интеграционных процессов. 

— Квалификационная научная работа на правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических 

наук по специальности 08.00.04 «Экономика и управление предприятиями 

(по видам экономической деятельности)". – Восточноукраинский националь-

ный университет имени Владимира Даля, Северодонецк, 2018. 

Уточнен терминологический аппарат предметной области в части оп-

ределения дефиниции "экономическая безопасность". Обобщены и система-
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тизированы основные научные подходы к обеспечению экономической безо-

пасности предпринимательской деятельности. Выделены ключевые отличи-

тельные черты категорий: "риск", "угроза", "опасность" – раскрыта их роль, 

свойства и сферы управления в контексте обеспечения экономической безо-

пасности предпринимательской деятельности. Определена сущность и при-

знаки предпринимательской деятельности в условиях развития интеграцион-

ных процессов. Определено влияние евроинтеграционных процессов на осо-

бенности развития предпринимательской деятельности. В частности, опреде-

лены основные направления продуктивного и деструктивного экономическо-

го влияния евроинтеграционных процессов, влияющих на обеспечение эко-

номической безопасности субъектов предпринимательской деятельности. 

Проанализировано состояние и перспективы развития предпринимательства 

в Украине в условиях евроинтеграции на основании результатов исследова-

ний позиций Украины в международных рейтингах и мировой статистики, 

где рейтинговые индексы выступают важным инструментом и внешним ин-

формационным источником.  

Усовершенствовано классификацию методов управления рисками в 

предпринимательской деятельности по двум критериальным признакам: в за-

висимости от функциональной составляющей экономической безопасности и 

степени управленческого влияния на нее. Проанализированы современные 

подходы к оцениванию экономической безопасности предпринимательской 

деятельности, в контексте которых исследованы особенности функциониро-

вания отечественных субъектов предпринимательской деятельности, опреде-

лена степень влияния деструктивных экзогенных факторов на функциональ-

ные составляющие экономической безопасности.  

Усовершенствован инструментарий мониторинга предприниматель-

ской деятельности в условиях развития интеграционных процессов. Опреде-

ленны критерии и показатели оценивания экономической безопасности 

предпринимательской деятельности в условиях развития евроинтеграцион-

ных процессов. Разработан подход при определении значимости риск-

фактора для дальнейшего оценивания, учитывающий степень управленческо-

го воздействия. Усовершенствован подход к оптимизации структуры базовых 

элементов управления системой экономической безопасности предпринима-

тельской деятельности. Сформирован подход к обеспечению экономической 

безопасности предпринимательской деятельности на основе упреждающих 

мероприятий. Обоснована целесообразность внедрения превентивного 

управления, которое определяется как особое направление менеджмента в 

рамках обеспечения экономической безопасности, реализуемой в условиях 

потенциально возможного риска и основывается на своевременном выявле-

нии и оценке риск-факторов. Определена объективная необходимость вне-

дрения на предприятии системы раннего предупреждения рисков и соответ-

ствующего реагирования на существующие угрозы, которая включает не-

сколько этапов: идентификацию рисков, их оценку, в том числе по индексу 
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значимости риска и нейтрализацию возможных угроз с помощью разработки 

и реализации превентивных мероприятий. 

Ключевые слова: упреждающие мероприятия, экономическая безопас-

ность, евроинтеграционные процессы, обеспечение, предпринимательская 

деятельность, превентивное управление. 

 

ABSTRACT 

 

Tuleninova D.М. Ensuring economic security of entrepreneurial activity in 

the context of development of European integration processes. – Qualifying scien-

tific work published as a manuscript .  

Thesis for a Candidate Degree in Economics, specialty 08.00.04 – Econom-

ics and Enterprise Management (by type of economic activity). – Volodymyr Dahl 

East Ukrainian National University, Ministry of Education and Science of Ukraine 

, Severodonetsk, 2018.  

The terminological apparatus of the subject area is clarified: "risk", "threat", 

"danger", "economic security","economic security of entrepreneurial activity". The 

essence and features of entrepreneurial activity in the context of European integra-

tion processes are determined. Major directions of productive and destructive eco-

nomic impact of European integration processes on the development of entrepre-

neurial activity are determined. The state and prospects for further development of 

entrepreneurship in Ukraine are analyzed. The classification of risk management 

methods in entrepreneurial activity is improved.  The tools for monitoring entre-

preneurial activity in the context of the development of European integration pro-

cesses are improved. The criteria and indicators of economic security of entrepre-

neurial activity in the context of development of European integration processes 

are determined. The approach to optimizing the structure of the basic elements of 

economic security system of entrepreneurial activity is improved. An approach is 

formed to ensure the economic security of entrepreneurial activity based on pre-

ventive measures. The feasibility of implementing preventive management in en-

suring economic security of entrepreneurial activity is justified. An objective need 

to introduce early risk warning system and appropriate response to the existing 

threats at the enterprise is determined. 

Keywords: preventive measures, economic security, European integration 

processes, security, entrepreneurial activity, preventive management. 


